Bai 6. CHIA HET VA CHIA CO DU. TINH CHAT CHIA HET CUA MOT TONG
A. KIEN THU'C CAN NHG

1. Cho hai $6 tw nhién a va b, trong d6 b khac 0. Ta luén tim dwoc dung hai s6
twnhién qvarsaochoa=b.q+r, trong 6 0 <1 < b. Ta goi q var lan luot
la thweng va 56 dw trong phép chia a cho b.

—Néur=0tica=b.q tandia chia hét cho b, ki hiéu a : b va ta cé phép chia
héta:b=q

—Néur # 0, ta néi a khong chia hét cho b, ki hidu a / b va ta co phep chia
co du.

17



2. Choa,b,nlacac sotynhifnvéia>bvanz0.
~Néua:nvabinthi(a+b)inva(a—b)in
—Néua/n,b : nthi(a+b)fnvé(a—b)[n.
—Néua' n,b/nthi(aer)}(nvé(a—b)[n.
Nhin xét: Tinh chat trén c6 thé mé 16ng cho mét tdng ¢6 nhiéu s6 hang.
~Néua‘nbincinthi(@a+b+c)in
Trong mét tong, néu moi s6 hang déu chia hét cho cung mét s6 thi téng ciing
chia het cho so do.
~Néua/nbincinthia+b+c)/n

Néu trong mot tong chi co ding mot s6 hang khong chia hét cho mot so, cac s6
hang con lai d&u chia hét cho s6 d6 thi tong khéng chia hét cho s6 do.

B. BAI TAP MAU

Bai 1. Chon cau dung:
a) 1100 — 30 chia hét cho 10;
b) 410 + 55 khéng chia hét cho 5;
¢) 77 + 49 khong chia hét cho 11.

Gidi
Cau a va cau ¢ dung. Vi
a) 1100 : 10va 30 :10nén(1100-30): 10.
b) 410 5 5va 55} Snén (410 +55) i 5.
)77 111 va49 /11 nén (77 +49) / 11.
Bai 2. Khong thue hién phép tinh, cho biét2 . 3 . 4. 6 + 27 ¢6 chia hét cho 3, cho
4 hay khong.
Gidi
Tacé 2.3.4.6 chia hét cho 3, cho 4.

27 chia hét cho 3, khéng chia hét cho 4.
Nén tong da cho chia hét cho 3, khong chia hét cho 4.
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Bai 3. Cho téng A =12 + 18 + x, x 1a 6 tr nhién. Véi nhitng s6 x théa mén diéu

kién gi thi A chia hét cho 2 va cho 5?
Gidi
12; 18 chia hét cho 2, nén d A chia hét cho 2 thi x phai la s6 chén.
12 + 18 = 30 chia hét cho 5, nén d& A chia hét cho 5 thi x phai 14 s6 chia hét

cho 5, suy ra x ¢o tan cung la 0 hodc 5.

Vay x co tan cung la 0 thoa man yeu cau.

Bai 4. Viét két qua phép chia danga=b.q+1,vdi 0 <r<b.

)

th

d). 2023 : 315; b) 9145 +193; c) 8840 : 309.
Gidi

a) 2023=315.6+133;

b) 9145=193 .47 + 74,

c) 8840=309 .28 + 188.

.BAITAP
Chon cau sai:
a) 11 . 4%+ 16 chia hét cho 4 nén chia hét cho 2;
b) 24 . 8 — 17 chia hét cho 3;
¢) 136 .3 -2 . 3% chia hét cho 9;
d) Tich ctia ba s6 tw nhién lién tiép chia hét cho 2, cho 3.
a) Tim s6 te nhiéna nhohon 10 & P=15. 16 . 17 + a vira chia hét cho 3 vira chia hét
cho 10.
b) Tim s6 trnhién a 16n hon 90 va nhé hon 100 @ 125 — a chia hét cho 5.
Cho B =121« 110+ 99 <88+ ... + L1+l
Khong thue hién phép tinh, hiy cho biét B ¢6 chia hét cho 11 hay khong.
Khi chia s6 tir nhién M cho 12 ta duoc s6 dw 1a 10. Héi M c6 chia heét cho 2,
cho 3, cho 4 hay khong?
Viét két qua phép chia danga=b.q+1,véi0<1<b.

a) 92727 : 6315, b) 589142 : 1093, c) 68842 : 6329.
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